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Situation d’apprentissage Module

9 CP (2 parties)

La dizaine

ou Etude de la numération décimale positionnelle

Ce module qui introduit la dizaine constitue un élément crucial du domaine
« Situations », et plus généralement du programme du cours préparatoire.

En effet, 'usage de la dizaine et I’abord des « grands nombres » vont permettre
de travailler d’une nouvelle maniére [’ensemble des (Connaissances
antérieurement constituées ou en voie de constitution, de les consolider, et:de les
approfondir.

Focus théorique
Ce module organise les conditions d’évolution des stratégies, de réduction de
termes : les éléves vont réinvestir les répertoires additifs “mémorisés pour
grouper/dégrouper/regrouper de manicre stratégique des écritutes additives
composées d’un nombre de termes importants et rencontrer, au travers d’un jeu
d’annonces, D’efficacité de groupements par 10 pour désigner une somme. Ce
qu’il est essentiel de comprendre, ¢’est que les’'sommes vont pouvoir étre désignées
par une notation qui permet une ‘écriture plus simple, et une comparaison
immeédiate et universelle.
Le professeur accompagnera les éleves progressivement vers la désignation
conventionnelle par groupes de 10, par exemple 5 groupes de dix et 2 unités que
I’on désignera par « 5d +@2um,.et que I"on nommera « 5 dizaines (ou 5 groupes de
dix) et 2 unités ») ou « 52 u». Le terme de « groupe/groupement » de dizaines sera
privilégié au détriment de « paquet de dix’».
«d » et «u» prennent ici un statut d unité de compte (ou de numération). « 5 d » ou
« 14 d » signifie alors qued’on désigne une quantité en considérant les groupes de
dix entités €n premier lieu. « 52'u» que ’on désigne une quantité en considérant
une a une'les entités’qui la compose (ou les objets constituant la collection).

Toutes,, les “situationsd proposées dans ce module, composé de deux parties,
permettent d’abordet et étudier le groupement par dix et son role dans le systéme de
numérationgen particulier lorsqu’il s’agit de nommer et d’écrire les nombres. Elles
amorcent ainsi un travail sur le nom des nombres et 1’étude des propriétés du code
numeérique et de ses usages. Des activités de dénombrement, puis de composition, de
grandes’ quantités ainsi qu’un travail sur la relation addition/soustraction sur les
wgrands nombres » sont prévues. Le module se terminera par I’addition de « grands
nombres ». Le calcul est orienté vers une meilleure compréhension de certaines
propriétés du systeme décimal.
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u’est-ce qu’un « grand
ombre » ?

Que I’on soit éléve de CP
ou collégien ou méme
adulte, on peut avoir du mal
a appréhender certains
nombres. C’est-a-dire qu’on
a dumal a les
« concrétiser », a se rendre
compte de ce que ces
nombres représentent en
quantité ou en valeur, ou
quelles relations ils
entretiennent avec d’autres
nombres.

Pour certains éléves de CP
de tels nombres peuvent
commencer a 12, pour
d’autres a 20 ou 30, pour
quelques-uns étre au-dela
de 60 ou de la centaine.
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Situation d’apprentissage
(partie 1) : la « chasse aux dix »
pour désigner et dénombrer de
grandes quantités

Durée approximative de la partie 1 : de 8 heures a 10 heures

Enjeux de ’apprentissage :

Dans une premicre étape, transformer une somme de plusieurs termes
en une somme qui comporte le plus de « dix » possibles. Une nouvelle
désignation en « d» et «u» (unités de compte), sera introduite. Pat
exemple, la somme 4+5+6+6 sera désignée par 10+10+1, et notée « 2d
+ lu» ou « 21 u », dit « vingt et une unités ». Nous utiliserons alors les
propriétés de cette désignation en dizaines et unitésipour écrire, et
nommer les nombres entiers naturels.

Dans une deuxieéme étape, dénombrer une grande quantité d’objets
(cubes ou autres petits objets), ce qui sous-entend,d’organiser cette
collection d’objets pour en faciliter le dénombrement.

Objectifs :

- Ecrire, nommer les nombres entierS naturels.
- Résoudre des problémes de dénombrement.
- Consolider le répertoirgradditif.

Matériel :
- «Bandessegments de 1 a 10 puisde 1 a 20

@0¢ee

La transformation d’une
écriture additive.a.été

ou déco
de 1’anng
professeur. Ainsi il était
ossible de les comparer et
trouver de combien une
nonce était plus grande
que lautre.
Ici c’est la stratégie de
transformation qui est
nouvelle : on ne
« fabrique » plus un « 3 »
ouun « 5 »ouun«6»
selon les nécessités de la
situation, mais des « 10 ».
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Déroulement de la partie 1

Cette partie se réalise en deux étapes : (1) transformer une écriture additive afin
d’y faire voir des 10, (2) dénombrer une grande quantité d’objets.

Etape 1: transformer une écriture additive afin d'y
« faire voir » des 10

Pourquoi cette étape ?

1l s’agit de comprendre que pour obtenir « dix », ou une « dizaine », on peut
composer (grouper) deux nombres pour faire dix (ex: 6+4 = 10) , ou
décomposer un nombre pour « faire voir » le dix dans ce nombre (ex : 12 =
10+2).

Temps 1 : moment d’anticipation

Ce temps d’anticipation est plutot destinée a un groupe d’€léves, dont certains
moins avancés, afin qu’ils identifient qu’une somme (ou une quantité supérieure
a 10) contient 10.

- Présentation en collectif
Voici une annonce (ou une somme) : 4+5 +6. Demander & un éléve de la
représenter avec des bandes-segments:
Est-ce que cette quantité réprésentée<est plus petite ou plus grande que la

quantité 10 ? “Wencadrerentre ses deux mains écartées)

- Justifier la réponse‘al’ecrited + 5+ 6 > 10

- Représenter la réponse, pour revenir au concret en exprimant ainsi ce qui
est réalisé : « avee’ 4 +5 + 6 on peut faire voir un 10, on peut fabriquer
un 40 avec_les nombres (ou on peut obtenir un 10). Car 10 est contenu
dans 4 + 5 + 6 » ; la bande-segment 10 peut étre superposée a 4+5+6.

| Qs g
10
- Valider la réponse dans I’écriture : 4+ 5+ 6
N #
10+5

Voici une somme : 1+ 12. Demander a un ¢éléve de la représenter avec des
bandes-segments.

Est-ce que cette quantité réprésentée (1’encadrer entre ses deux mains écartées)
est plus petite ou plus grande que la quantité 10 ?

- Justifier la réponse a I’écrit : 1 + 12> 10
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L’organisation du module
en « Etapes » et « Temps »
ne correspond pas
nécessairement @ une
organisation e

Tous les ¢éleves n’auront
peut-étre pas per¢u que les
nombres supérieurs a 10
contiennent 10.

La rencontre avec ce fait
numérique peut avoir eu
lieu auparavant au cours
d’une résolution de
problemes. Ou au cours
d’activités concernant la
monnaie : « Ai-je assez
d’argent ? » Par ex, est-ce
que j’ai assez d’argent
avec 15 euros pour acheter
un objet qui colte 12 euros
ou 10 euros ?

Certains éléves ont besoin
de revenir au concret, voire
méme avec des cubes.
Mais ne nous y trompons
pas : nous voulons que les
éléves travaillent dans et
avec les nombres.

Revenir aux cubes est une
représentation de ce qui est
attendu a I’écrit.
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- Représenter la réponse, pour revenir au concret en exprimant ainsi ce qui
est réalisé : « avec 1 + 12 on peut faire voir un 10, on peut fabriquer un
10 avec les nombres (ou on peut obtenir un 10) car 10 est contenu dans 1
+12»

1 i1,

10

1+12

VA
1+10+2

- Valider la réponse dans 1’écriture :

- Exploration par les éléves
Proposer aux éléves d’explorer d’autres sommes. Par exemple : 3+11 ; 3+7+27;
6+3+0 ; 5+4+5; 15+9 ; 11+4+7 ; ...

- Journal du nombre : un ou des 10 « contenus dans'»
Proposer a ces éleves, et a tous les éléves, d’inventer des 'sommes qui
contiennent un ou des dix + « quelque chose » (ce « quelque chose » n’étant pas
forcément défini).

On peut représenter la situation au tableau avec des bandes « muettes » ou
distribuer des bandes muettes a ceux qui en auraient:besoin:

10 10 10 H

hoto 1 oto 2

Attendus, par ex, pour la photo 1 :3+6+5+9 > 10+10 ou 4+5+5+11> 10+10 ;
pour la photo 2 : 12+2>10 ou'bl+1 > 10

Temps 2 : réduire une somme afin de la rendre « facile a lire »

- Travail collectif d’'un exemple
Proposer lasomme : 7+3 +4+7+10+ 6+ 5+ 1
Consigne : faire la « chasse aux 10 », trouver le plus possible de 10.

Les ¢leves pourront travailler en bindmes. La plupart des productions, au début,
restent bloquées sur une des étapes de la transformation.

Le role duprofesseur est de mettre en évidence 1’écriture en dizaines, de montrer
qu’on peut composer pour obtenir des « dix » (par exemple ci-dessous 7 + 3, ou
6 +4); ou décomposer (par exemple ci-dessous 13 =10 + 3).

Sl

La somme donnée est
volontairement longue. Il
s’agit de montrer qu’il est
plus facile de désigner cette
somme par 10+ 10+ 10+
10+ 3 ou «4 dix plus 3 »
que par 7+ 3+ 4+ 7+ 10+
6+ 5+ 1.

La maitrise compléte de la
réduction par composition,
décomposition pour chacun
des éléves n’est pas
attendue. Mais chacun doit
pouvoir se rendre compte

de Iefficacité d’une
désignation avec des dix.
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Cette phase se termine par la production de I’écriture « 4d + 3u », a propos
de laquelle le professeur insiste bien pour montrer gu'’elle réfere-au meéme
nombre que chacune des écritures précédentes équivalentes, mais_qu’elle
exprime ce nombre beaucoup plus simplement.

On peut I’écrire aussi 43 u ; on la lit : « quarante-trois unités »:

Ce travail n’étant pas un travail de calcul mais de développement ou de
réduction de désignations d’'une méme quantité, il'estiimportant de 1’écrire aussi
en ligne :
T7+3+4+7+10+6+5+1=7+3+104741085+1=10+10+7+10+5+1
=10+10+7+10+6=10+10+ 10 +13 =40+ 10 +10+10+3=4d+3u=43u

v

ortant de faire
x éléves que
est pas dans un
avail de calcul (on
’effectue pas un calcul
sous la forme d’arbre a
calcul) mais que I’on est
dans un travail de
désignation d’une
somme que l’on peut
développer et réduire ;
chaque ligne étant
équivalente aux autres.

La décomposition ici d’une écriture en « 10 +x » joue un role majeur. Elle devra
étre reprise si elle n’apparaitypas dans, les productions des éléves, avec une
représentation sous forme 'de schéma-ligne ou bandes-segments si besoin (voir
tableau photographié ci-dessous), pour soutenir le geste d’enseignement.
Exemples d’une production d’un bindme ou d’une etude collectlve

. e o /(OJ g 1o +

\(

(L . |

5D+a)

- Mises en ceuvre par les éléves
Les ¢leves pourront travailler en bindmes. Toutes ce écritures se transforment et
doivent se terminer par une désignation en « x d +y u ».
Exemple :3+7+5+2+5=10+10+2=2d+2u
6+2+4+3+8
5+5+4+3+7+6+9+9
7+3+8+2+5+5+12

@0¢ee

8+8+4 =

8§+8+2+2 = 10+10

Ou

16+4 = 10+6+4 = 10+10

Mais dans tous les cas on
écrira : « 2d + Ou » !
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7+4+5

8§+8+4

6+8+3+4
17+7+3+6+8+10+4+2
I5+18+19+1+5+5
10+2+6+10+9+6

Temps 3 : Journal du nombre

Une premiére incitation dans le Journal du nombre peut étre la suivante :
« Ecrire une annonce en 4 ou 5 termes, puis la transformer en écriture en
dizaines-unités en composant ou décomposant. »

L’idée serait ici que les éleéves s’essaient a produire des écritures fgxdées sur des

décompositions de 10 qu’ils composent ou décomposent ensuite.
Parexemple : 7+3+2+8+1+9+5=10+10+10+5=3d +

Pour certains éléves se peut-Etre
seulement deux termes mais qui
ne formeraient pas 10 sans la
décomposition de ’'un d’eux :

Une deuxiéme incitation dans le ﬁu
« Ecrire un nombre, puis le transfo
exemple: 16=10+6; 18 =10+

e peut étre la suivante :

Mise en commun par rete ¢ve venu montrer une écriture de son
JdN suite a I’incitation de «
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Etape 2 : dénombrer une grande quantité d’objets

Pourquoi cette étape ?

Cette activité de dénombrement est essentielle pour que les éléves pergoivent
« la force du dix », et donnent une référence précise aux « grands nombres »
qu’ils vont manipuler.

Pour ancrer cette référence, il est demandé, dans la suite de cette séance,
d’organiser chaque jour un rituel de dénombrement, dans lequel quelques
éleves doivent compter une grande quantité de cubes, pour fabriquer des
trains-nombres de 10, et nommer le nombre total, toujours a la fois « en
dizaines unités », et « de maniere habituelle ». Ce dénombrement pourra
s étendre profitablement a tous les objets disponibles dans les classes en
grande quantité.

Ce rituel évoluera en fonction des progres des éléves. Par exemple, on
demandera aux éléves, une fois qu’ils auront compris la structuration en
dizaines, de dire « combien on peut faire (il y a) de dizaines dans 47 cubes,
dans 124 cubes, dans 356 cubes, dans 100 cubes, etc. ». Autre. exemple,
lactivité de « compter en chinois » permet aux éléves de bien saisir le
passage de [’écriture en dizaines unités a [’écriture etta |[’oralisation
habituelles.

Une « fabrique de nombres » pourra étre mise en place par la suite, de
maniere ritualisée ou lors d’atelier. 1l s’agit pour ['éleve de piocher un
nombre de cubes et de barres et d’indiquer dans diverses représentations
(nombre, somme, schéma-ligne, boite) comment cette quantité’est constituée.

Temps 1: dénombrer beaucoup de cubes - Travail collectif
d’un exemple

Consigne : « On va maintenant changer d’activité. Nous allons faire des groupes
d’éleves, et€haque groupe va devoir compter le plus rapidement possible un
grand nombre de cubes ».

Ces«cuibes peuvent s’encastrer les uns dans les autres pour former des « trains de
dix », mais bien entendu, le professeur ne favorise aucunement, au début de
Pactivité, ce type de regroupement. Ce sera aux ¢léves d’en constater la
pertinence.

Les groupes ont a dénombrer une grande collection de cubes (par exemple 132
cubes), la méme quantité de cubes pour chaque groupe. Le professeur observe
les stratégies utilisées par chaque groupe.

Aprées discussion, pour exemple, un bindme vient dénombrer au tableau 132
cubes (13 d + 2 u). Le nombre est nommé¢ a la fois « en dizaines d’unités » (13
dizaines et 2 unités), et « de maniere habituelle » (132 unités ou 132 tout court).

Nous avons pu observer, dans de nombreuses classes, que peu d’éléves

procedent spontanément a des groupements par 10. De nombreux éleves
regroupent les cubes par couleur.

Sl

Au début de
I’expérimentation ACE,
nos observations ont
porté sur des classes qui
ne mettaient pas en
place le rituel « chaque

jour compte». Ces
classes ont construit la
dizaine avec les
nombres.
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Donner de quoi noter aux éléves (et leur indiquer qu’ils doivent écrire ce qu’ils
ont trouvé) s’est révélé important pour la mise en commun.

Exemple 1 :

Exemple 2 :

R .hmﬂn_‘,ﬁr& 38+21+21+15+37
F L

2410
k44 104
L] "oua,
%0,
0

Temps 2: Reprise par les éléeves, sous forme d’activités
rituelles ou lors d’ateliers

- Trouver un nombre de dizaines
Cette activité de dénombrement d’une grande quantité de cubes (ou autres petits
objets) gagne a étre ritualisée chaque jour par un bindme ou un petit groupe
d’éléves a qui on confie'uneeaisse de cubes et qui vient ensuite présenter sa
trouvaille a la classe. Le ‘professeursestimera la quantité qu’il peut donner a
chaque binome.

Exemple d’un bindbme qui avait beaucoup de cubes dans sa caisse !

/AT o AN 74

- Activité d’oralisation des nombres en « furet chinois » :

@0¢ee

Il est attendu ici ensuite
de faire remarquer
« combien on peut faire (il
y a) de dizaines dans 247
cubes », en appui sur les
écritures et sur la situation
qui les a produites.
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Le professeur propose de compter de la manicre suivante : un, deux, trois...,
neuf, dix, dix-un, dix-deux, dix-trois,..., dix-neuf, deux-dix, deux-dix-un, deux-
dix-deux, ... trois-dix, etc., jusqu’a 39.

Puis il demande aux éleves de compter en furet chinois a leur tour.

Lorsque les éléves ont compris le principe, le professeur peut montrer des
nombres (par exemple 43, et leur demander de le dire « en chinois » quatre-dix
trois).

Il fait alors remarquer, par référence aux activités de dénombrement, que
« quatre-dix trois », c’est quatre trains de dix cubes et un train de 3 cubes, 4
dizaines et 3 unités donc quarante-trois.

Temps 3 : Fabrique de nombres

11 s’agit pour 1’¢éléve de piocher un nombre de cubes et de barres dans une caisse
(a P’aveugle) et d’indiquer avec diverses représentations (nombre, Somme;
schéma-ligne, boite) comment cette quantité est constituée.

Chaque ¢leve est libre de représenter et de décomposer la quantités de cubes et
barres comme il le veut.

Ci-dessous, une production d’éléve :

- “Journal du nombre

Cette activité de représentation des nombres peut étre aisément transférable dans
le JAN.

L’¢léve sechoisit alors un nombre de cubes et de barres puis les représente de
manicres différentes.

On peut également instituer une activité qui consiste a dresser un catalogue des
nombres : les éléves en individuel ou en bindmes choisissent un nombre
supérieur a 10 et dressent la « carte d’identité » de ce nombre.

On peut imaginer ensuite de compléter collectivement chaque affiche avec le
nom du nombre en écriture littérale.

@0¢ee

Vnal a ce stade

ue le travail avec les
ites soit encore
ifficile pour certains

éléves. On voit ici un
oubli des unités.
Ce travail sera
systématisé dans la 2°
partie du module.

Les éléves peuvent étre
amenés a tirer un
nombre de cubes (ou de
barres) importants (cad
supérieur a 10).

L’étude de la production
peut alors se révéler
intéressante. Une telle
étude sera reprise dans
la 2° partie du module.
Exemple avec 3 barres
et 17 cubes tirés. Les
deux écritures (3d+1u et
4d+7u) peuvent vivre
ensemble un certain

temps. Ce sera trés utile
pour aborder 1’addition
avec retenue.
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Dans certaines classes, ce travail a donné lieu a des affichages préparés par les
\ o

élev % rche d’exhaustivité.

10

DO

BY NC SA
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Situation d’apprentissage
(partie 2): utiliser les
propriétés de la numération

Durée approximative : de 6 heures a 8 heures

Enjeux de apprentissage :

Utiliser les propriétés de la désignation de quantités en dizaines et
unités pour continuer a écrire, nommer les nombres entiers naturels.
Utiliser les propriétés de cette désignation pour comparer les nombres,
les ranger, puis calculer en ligne des sommes et produi
différences.

Objectifs :

- Ecrire, nommer, comparer, ranger les nombres entier. els.
- Consolider le répertoire additif.

- Calculer en ligne des sommes et des différences.

- Additionner des « grands nombres ». Q

Matériel :

- Dés ado0 faces (?a de 12a10)

11
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Déroulement de la partie 2 :

Cette partie se réalise en trois étapes: (1) comparer des sommes, (2)
« manipuler » des grands nombres et (3) additionner des grands nombres.

Etape 1 : comparer des sommes

Pourquoi cette étape ?

On reprend lors de cette étape le jeu de comparaison de sommes entre deux
équipes (ou entre professeur et éleves). Cette comparaison s’effectue entre
des sommes exprimées en dizaines et unités, et sur les quantités auxquelles
les symboles réferent. Une telle comparaison permet d’expérimenter la
raison d’étre de la position des chiffres dans un nombre.

Temps 1: moment d’anticipation, ou reprise avec certains
éleves

Ce temps permet de reprendre 1’étude de I’écriture en dizaines-unités.
10 +10 +10 +10 +10 + 6 =2,

Onattend: 5d+6u=56u=56

en s’assurant que chaque éléve appréhende le sens du« 5 » dans 56.

Pour cela, les ¢leves peuvent aller ¢hercher des bandes-segments ou des barres et
cubes pour représenter « S6munités ».

Ce moment peut se poursuivie en demandant aux éléves de produire des
¢écritures du méme type, dans les deux sens.

Temps 2: comparaison de sommes

- _Presentation.en collectif
Deux de¢s sont,lancés pour chacune des équipes: un dé a 10 faces qui
déterminera le nombre de dizaines et un dé a 20 faces qui désignera le nombre
d’unités (on pourrait utiliser aussi des cartes que 1’on aura fabriquées au
préalable). A la suite de chaque lancer des deux dés, le résultat est écrit au
tableau.

Exemple de jeu :
Résultat du lancer de la premicre équipe : le dé a 10 faces tombe sur 9 et celui a
20 faces sur 6. Est notée au tableau la somme suivante :
10+10+10+10+10+10+10+10+10+6
Résultat du lancer de la deuxieme équipe : le dé a 10 faces tombe sur 5 et celui a
20 faces sur 12. Est notée au tableau la somme suivante :
10+10+10+10+10+12

Sl
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Le professeur demande alors aux ¢léves de comparer ces deux écritures :

10+10+10+10+10+10+10+10+10+ 6 ................ 10+10+10+10+10+12
9d +6U....ccvveeieree 5d+ 12u
Ou9d+6u...eeeeeenneenns 6d +2u
15161 R 62u
96 > 62

Cette comparaison d’écritures additives pourra étre validée grace a des
représentations avec cubes ou bandes-segments ou schéma-ligne.

- Mise en ceuvre par les éléves du jeu
Les ¢léves poursuivent le jeu en bindmes. Ou le professeur peut reprendre
quelques jeux en collectif. On pourra aussi €galement proposer des écritures du
type Su + 7d.

Exemple de mise en commun :
Sur cet exemple on peut constater que certains éléves ont besoin desepasser par
les décompositions des écritures avec des 10 (2 gauche sur la tableau),d’autres
agissent directement sur les écritures symboliques (a droite sur.le tableau).

TR A O 17 .
/{O+TQ +10

- Activité de rangement et de désignation orale de nombres
Une telle activité peut étre propesée sous forme de rituels pour travailler la
désignation orale des nombres.

Le professeur fabrique desiétiquettes sur lesquelles sont inscrits les nombres de 0
a 100. Chaque matin, un ¢léve ou un bindme classe une trentaine d’étiquettes-
nombres{(par exemple de 32 a 65) au tableau dans 1’ordre croissant ou
décroissant. Ensuite, la classe accompagnée du professeur désigne oralement ces
nombres:
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Etape 2 : « manipuler » les grands nombres

Pourquoi cette étape ?
1l s’agit ici de reprendre le jeu de la boite avec la transformation addition-
soustraction, mais avec des nombres plus grands que 10.

Temps 1 : boite et relation entre les nombre-tout et parties

- Présentation en collectif
Le professeur dit : « voici une écriture en dizaines unités (il écrit au tableau'10 +
8 = 18). Comment peut-on la mettre dans une boite ? ».
On attend :

18
10 | 8

Quelles sont les écritures qu’on peut obtenir avec cette boite ?
Onattend: 18=10+8
18=8+10
18 — 10 = 8 (la différence entre 18 et 10, c’est.8)
18 — 8 =10 (la différence entre 18 et 8, c’est 10)

Le professeur s’appuie sur le schéma-ligne ou les bandes-segments pour vérifier

les écritures produites.
10 8
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- Mise en ceuvre par les éléves
Les éleves travaillent maintenant en bindmes, de la méme fagon, sur les boites
suivantes':
Ils s’appuient.sur le schéma-ligne pour vérifier les écritures produites.
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36

43

Temps 2 : Journal du nombre

On pourra proposer I’incitation suivante : « Invente des boites avec des grands
nombres et produis additions et soustractions correspondantes ».

Etape 3 : Additionner des grands nombres

Pourquoi cette étape ?
Les éleves vont additionner des grands nombres en s’appuyant, sur la

Temps 1 : addition sans fransformation

« Vous allez faire des additions de grands nombres. Pour faire une de ces
additions, yous transformez d’abord [’addition en écriture dizaines-unités, puis
vous faites I addition. »

Exemple a faire en collectif : 54 + 30
On obtient :
54+30=5d+4u+3d+0u=5d+3d+4u=8d+4u=84u=_84

La vérification du résultat peut se faire en décomposant avec des « 10 » :
10+10+10+10+10+4+10+10+10 = 80 + 4 = 84

De méme, le professeur peut s’appuyer sur les représentations (bandes-segments,
schéma-ligne, barres et cubes) pour valider le résultat et les écritures.

Puis les él¢ves travaillent sur les additions suivantes, les éléves travaillant

toujours en bindme sur leur ardoise :
43 +20 ;37 +40; 64 +20.
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Temps 2 : additions avec transformation
Le travail continue de la méme maniére, mais avec d’« autres nombres ».

Exemple a faire en collectif : 54 + 38

On obtient :
24+38=2d+4u+3d+8u=2d+3d+4u+8u=5d+12u=5d+1d+
2u=6d+2u=62u=062

Exemple a faire en collectif : 32 + 18
On obtient :
32+ 18=3d+ 2u+tld + 8u=4d + 10u=5d + Ou = 50 u=50

Puis les él¢ves travaillent sur les additions suivantes, les éléves travaillant
toujours en bindme sur leur ardoise :
43 +24 ;43 +28;37+40;37+46;64+25;32+28;23+35+47

Mise en commun

Le professeur attire ’attention sur le fait qu’on « regroupe » les dizaines
ensemble pour les additionner ensemble, et les « unités » ensemble pour les
additionner ensemble. Il nomme avec les ¢léves ces, manicres de faire
(« regrouper ensemble les dizaines/unités pour/les additionner ensemble »). Il
fait également prendre conscience de, la “stratégie utilisée lorsqu’on est
confrontée a une addition du type 5°d + 12 u, dans laquelle on écrit 12 u en
dizaines et unités, on fait voir le 10 dans 12,.de maniére a pouvoir ajouter la
dizaine ainsi obtenue aux 5 dizaines(5d). De [a méme manicre, il nomme avec
les éleéves ces manicres de faire.

A la fin de la mise en' communs, le ‘professeur fait la synthése des types
d’additions étudiées, de manicre a préparer la séance du journal du nombre qui
suivra.

A) Des additions pour leésquelles la somme des unités isolées est inférieure
strictement@ 10, par exémple du type 54 + 30 ; 54 + 32.

B) Des additions‘pour lesquelles la somme des unités isolées est supérieure ou
¢gale a 10, par'exempledu type 43+27 ; 38+22 ; 54 + 38 ; 23 +25 + 47

Temps 3 :xJournal du nombre

a) Les ¢leves se donnent & eux-mémes des additions de grands nombres de deux
types, de maniere progressive :

- desradditions du type 54 + 30 ; 54 + 32 ;

- des additions du type 52 + 38 ; 25 + 47.

b) Apres avoir obtenu le résultat d’une addition, ils produisent un jeu de la boite
(« mise en boite ») pour 1’écriture obtenue, par exemple :

84
54 | 30

84 = 54 +30
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84 =30+ 54

84 — 54 =30 (la différence entre 80 et 54 est 30)
84 — 30 = 54 (la différence entre 80 et 30 est 54)

Passer de I'addition en ligne a I'addition en colonnes :

gd + 10u et
7d + Ou peuvent
cohabiter au début.
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